

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . " 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 756

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Sábado 29 de Mayo de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**SE RETRATA**  
todos los días festivos y los laborales a petición.  
Nuevas fotografías en colores.  
Opera todos los domingos.  
PASEO MATA, 12  
Días de despacho todos los festivos.

**TORRES FOTÓGRAFO**

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Pral.  
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

**Fábrica de curtidos para arrendar**  
Se cederá en arriendo la antigua y acreditada Tenería de la señora Viuda de Tomás Pujol, situada en la calle Baja de San Pedro de esta ciudad, número 22.  
Informarán en la misma fábrica

**Barbería** Hay una en venta. Se cederá en muy buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
de la casa número 62, de la calle segunda del Rosario de esta ciudad, por precio de 2750 pesetas, la que tendrá lugar a las diez de la mañana del día 29 Mayo de este año en la Notaría de don Pedro Rull, quien informará del pliego de condiciones y documentación.

**Tijera y Pluma**  
Leo:  
«El juez municipal del pueblo de Manon (Galicia) Eugenio González, ha asesinado en la Sala de la Audiencia, sita en Puerto Barquero, a su vecino Angel Cachafeiro.»  
Como atropellos de esta naturaleza sigan repitiéndose, será preciso huir de la justicia en tiempos conservadores, más que de los asesinos.  
Y hablar a los Ministros con Mauser.  
«El Globo» hablando de la reacción imperante, de que un poquito tarde se da cuenta, escribe:

«No vigilan las costumbres sociedades que no tienen autoridad ninguna? ¿No se envían a las costas de Africa individuos libremente absueltos? ¿No funcionan juntas de autoridades como en tiempo de Fernando VII? ¿No se trata de modificar el Código de justicias militar? La reacción todo lo invade, y no hay que achacarlo todo a la soberbia de Cánovas, porque Cánovas no es más que un cómplice de la reacción.»  
Bien está, y mejor aun que el periódico fusionista al hacer sus disparos alce la puntería, pero nos parecería aun mejor que no pudiera decirse de los fusionistas—como ha dicho «El Herald»—que esas alarmas y protestas son solo valor entendido.  
O juego de compadres.

Dice «El Correo Militar» empeñado en que espadas son triunfos:  
«Teatro de la Comedia.»  
A petición del público se verificará la reprise del aplaudido drama en un acto, con cañones y sin pólvora, original del excelentísimo señor D. Manuel Pavía y Rodríguez de Albarquerque. titulado:

No hay necesidad de tanto aparato. La situación se descompone por sí sola.  
Es un cadáver en putrefacción que hay que arrojar al mar para que no nos apeste.

«La Publicidad» comentando la franquicia de derechos de aduanas concedida a los libros para los frailes franciscanos, dice:  
«En el Archipiélago nada que sea destinado a los frailes paga derechos, así es que éstos por bajo mano, hacen la competencia a tenderos y comerciantes y les arruinan.»  
No hay que extrañar, pues, que el pueblo cuando puede se las cobre todas juntas y se dé el gustazo de una degollina de frailes.

Quien siembra vientos...  
De «La Epoca»:  
«El Correo Español» se desata anoche en rebuznos contra «La Epoca».  
Tratándose de irracionales, no tenemos que contestar más que una sola palabra: ¡Sólo!  
La gente que así se expresa está bien en la compañía de jueces que asesinan y Ministros que abofetean como cualquier aguador mal educado.

Pero es verdad que hechos y lenguaje son propios de estos tiempos de decadencia y corrupción.  
Después del general cristiano, tenemos el cómico cristiano.  
Julio Ruiz, por no ser menos que Polavieja, al regresar de América, antes de actuar en el Teatro de Apolo de Madrid, ha prometido ir a postrarse ante la Virgen del Pilar de Zaragoza.  
Ruiz no podrá ofrecer a la virgen espada ninguna.  
Tal vez le ofrezca la caja de los afeites.  
Cada cual dá lo que tiene.  
Y Cristo con todos.

La política española puesta en copla por «El Correo Español»:  
«La política española tiene un porvenir fatal: Don Antonio por delante y Cánovas por detrás.»  
Se conoce que el autor de la copla es carlista y buscando un suplicio inquisitorial no ha hallado otro más terrible que condenarnos a Cánovas perpétuo, por arriba, por debajo, por delante y por detrás.

**EL SENADO**  
Españoles, mirad a esos ancianos cubiertos de laureles y de canas, levantando sus voces soberanas en defensa de la patria ufanos.  
Aunque cansadas sus vetustas manos, sus almas se conservan tan lozanas que en arengas valientes y galanas abogan por el bien de los hispanos.  
Pues ese fervoroso patriotismo, trabajos y elocuentes oraciones afirma el populacho es egoísmo; porque lo vé en las más arduas cuestiones, si el interés no excita su civismo, dormita tranquilamente en sus sillones.  
L. MORENO TORRADO.

**CÁNOVAS CONTRA LA MONARQUÍA**  
Más de una vez hemos aludido desde estas columnas a la «Historia de la decadencia de España bajo la casa de Austria», obra escrita por don Antonio Cánovas del Castillo, el más firme sostén, la columna más poderosa de la monarquía actual en que han entroncado Borbones y Austrias.  
Es curioso y digno de estudio conocer el concepto que una y otra rama real merecieron al Monstruo de la edad presente en dicha obra, que, andando los tiempos, hubo grandísimo empeño en recoger por parte de su autor, pero de la que aún quedan algunos ejemplares reveladores de las veleidades del hombre que se arrastra hoy a los pies del trono de Alfonso XIII sin perjuicio de levantarse a veces altivo ante el mismo.  
De esa obra notable tuvo «La Nueva Prensa» periódico que se publicaba en Madrid en los comienzos de la infausta restauración monárquica, la idea de reproducir como artículo de fondo uno de los capítulos, que fué denunciado por los fiscales de Alfonso XII como ofensivo a su familia y a la institución real, y que hubo que absolver por ser su autor el Excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo, entonces, como hoy, Presidente del Consejo de Ministros de la Monarquía.  
De esa obra son los párrafos que vamos a transcribir y cuya lectura recomendamos especialmente a los monárquicos que siguen la política y las inspiraciones del señor Cánovas.  
«Los Borbones—escribe el hoy Presidente del Consejo de Ministros—puestos en el Trono contra la voluntad de Europa y de una parte muy considerable de la Monarquía, encadenados al capricho de la Francia que los había engendrado y a la cual debían

personales grandezas; absolutos en una nación sin unidad ninguna; copistas serviles de un pueblo enteramente original y de peculiarísimas costumbres y necesidades; tímidos en el bien como en el mal, sin graves defectos el peor, con pocas cualidades el mejor de ellos, no han hecho más que prolongar el estado de decadencia a que nos trajo la dinastía austriaca.  
Los últimos Reyes de la casa de Austria perdieron el Portugal, el Brasil y la Holanda que nos habían traído.  
Sus sucesores, que no habían sabido traerle a la Monarquía una pulgada más de tierra, dejaron que ella se hiciese pedazos en sus manos: unos con más, otros con menos culpa, todos por ser harto pequeños para conservar los restos de nuestra grandeza, y restituírnos algo del antiguo honor y poderío.  
Así acaba ese reinado, donde puede decirse que se contaron dos reyes: Carlos y Godoy. Es costumbre desatarse en palabras de desprecio y de odio contra el favorito; pero nosotros, sin censurar sus faltas, que fueron grandes, ni aprobar el torpe camino que tomó para elevarse, tenemos por mucho más justo condenar la memoria del Rey sin honor, y de la Reina licenciosa, a cuyo cargo puso Dios la Monarquía, y que tan mala cuenta supieron dar de ella.  
Juntos en Bayona todos estos personajes (Carlos IV, la Reina y Godoy) la repugnante sencillez del viejo Rey, que no se hallaba sin Godoy, colmándole sin cesar de caricias; la impudencia de la anciana Reina que hacía gala aún de sus adúlteros amores; el odio de la madre desnaturalizada que pedía con lágrimas a Napoleón la muerte de su hijo; la hipócrita sumisión del mal hijo, que tan poca cuenta había tenido con lo que debía a sus padres.....  
Liberales y absolutistas celebraron interiormente su muerte (la de Fernando VII), mientras la historia se encargaba de castigar sus perfidias y su ingratitude, que fueron grandes, con otras pasiones no menos indignas. Nuestra historia tan rica en reyes ineptos, no lo es en reyes perversos, como lo fué Fernando VII.»  
Tanto sí, pero más no, podría decir contra los reyes el republicano más furibundo.  
Y es que la verdad que la historia patria pone de manifiesto acusando a la monarquía, es de tal naturaleza, de evidencia tan abrumadora, que se impone aun a los mismos hombres como Cánovas bastante ductiles, bastante desmemoriados, bastante desaprensivos, para inclinarse con servilismo de cortesanos ante la misma institución monárquica que, con justicia, un día vilipendiaron.

**RECORTE**  
No persigais las ideas; no decreteis nada que pueda servir a los poderes para cohibir ó menoscabar la libertad del pensamiento. Si lo hiciérais, ¿sabéis por ventura lo que perseguís? En la embriaguez de su soberbia, dioses coronados, quisieron los Césares extirpar del mundo el cristianismo, juzgándolo enemigo de toda sociedad, incompatible con todo gobierno civil; el ideal cristiano sobrevivió al martirio y, sino li-

bró á la Europa de diez siglos de barbarie, aportó á la historia un sentido nuevo de la vida de cuya sustancia vivimos. Enamorado de la unidad, juzgaron las potestades puesto en riesgo de muerte al mundo moral si llegaba á romperse la uniformidad religiosa; la Reforma es hoy la fe de la parte más culta y potente de las naciones. Los partidarios del antiguo régimen no concebían que pudiesen sobrevivir las sociedades á la ruina del despotismo; la libertad, triunfando, engrandeció á los pueblos y dió gigantesco impulso á la civilización. Cautiverios, deportaciones, cadalsos, suplicios, hogueras, todo fué inútil. Por dicha el genio de la historia no consintió que prevalecieran los designios de los perseguidores.

¿Decís que estas ideas cuya proscripción queréis decretar son por su índole misma antisociales y enemigas de todo derecho; que solo pueden inspirar actos sanguinarios, sin que quepa esperar de ellas bien alguno, ni progreso, ni redención? Yo os confieso que tal parecen. Pero ¿poseemos ni vosotros ni yo, la medida del humano pensamiento? Todas las teorías han empezado amenazando. El cristianismo primitivo prometía el milenarismo. Sectas de feroz fanatismo precedieron á la Reforma. La demagogia amenazó no dejar del edificio social piedra sobre piedra. Es lo propio de las concepciones abstractas. La experiencia llega pronto á poner hasta agua en el vino de la utopia.

¿Hago yo acaso la apología de las doctrinas del anarquismo teórico? Tan lejos estoy de tal cosa que no percibo en ellas, hoy por hoy, sino confusión y tumulto. Lo único que afirmo es esto: que para condenar, para estigmatizar las ideas, nos falta la competencia. Persigamos los delitos; dejemos en paz los principios. Al á luchen las ideas unas con otras en el campo especulativo. La ley obedece al pensamiento, no el pensamiento á la ley. Así está hecho nuestro espíritu. La idea es norma de la práctica, no la práctica de la idea. Sin duda hay en las doctrinas que surgen en la mente humana, verdades y errores, aciertos y absurdos, revelaciones profundas y utopías peligrosas. Pero ¿quiénes somos nosotros, legisladores, para meternos á clasificarlas? ¿Es nuestra misión discernir, en punto á teorías, lo verdadero de lo falso? ¿Gozamos de la infalibilidad? ¿Poseemos la omniscencia? ¿Nos ha llamado á sus consejos el espíritu de la historia? ¿Nos cumple oficiar en el mundo de suprema Providencia? ¿Podemos blasonar de conter en la estrechez de nuestros cerebros el curso de los tiempos futuros y las sorpresas que reserva para el porvenir la fecundidad de las ideas?

La verdad enseña y guía; el error descamina y perturba. Pero no compete al poder erigirse en árbitro de la verdad y del error. Una Cámara no debe dictar declaraciones dogmáticas. Hágalo quien se crea iluminado por luces superiores. Si el liberalismo ha defendido siempre la absoluta libertad de pensar, no es porque entienda que todas las ideas son sanas y acertadas; es porque sabe que solo errando se vence al error. Esos á quienes vosotros los reaccionarios soleis calificar de soberbios, son los más humildes. Ellos conocen las limitaciones inherentes á la humana condición. La soberbia es la vuestra cuando os juzgais inspirados por la ciencia infalible y dueños de la verdad absoluta y eterna. Humildad y libertad son buenas hermanas. Nadie niega que la utopia puede engendrar perturbaciones. ¿Puede tampoco negar nadie que la represión de las ideas es susceptible de obedecer á prejuicios? Ambas cosas las demuestra por igual la historia. Solo que de entre los dos males hay que elegir el menor. Fuera el poder infalible, y á él correspondería declarar lo que es lícito pensar y creer. Como no lo es, hay que someterse, modesta, humildemente, á la ley de nuestra naturaleza racional y aguardar con paciencia, entre los peligros que suscita el error, á que el pensamiento mismo sea quien defina libremente la verdad.

Así, solo que con mucha mayor elocuencia y brillantez, habría hablado, en ocasión semejante, el Castelar de otros días.

El de ahora encuentra perfectamente democrático que se hagan leyes de sospechosos, se practiquen *ad libitum* deportaciones en masa y se persigan ideas que no son las suyas. Poco más ó menos lo que hacía Narvaez con los que en su tiempo se apellidaban demócratas. Mal síntoma para la burguesía liberal este de que no acierte á defender el orden público sino por aquellos procedimientos que tanto condenó cuando sufría sus efectos.

ALFREDO CALDERÓN.

Las ideas, no.

### El Congreso de la Prensa.

Este Congreso anual se reunirá este año en Stockolmo, en cuya ciudad celebrará su sesión inaugural el día 26 del próximo mes.

Los periodistas que en las tareas del Congreso hayan de tomar parte se reunirán el día 19 por la mañana en Bruselas, donde les obsequiará con un banquete y otros festejos la prensa belga.

El Comité de la prensa de Stockolmo se ocupa con actividad en los preparativos de la recepción de los periodistas de toda Europa que asistirán al Congreso.

La orden del día es la siguiente:

- 1.º Exámen y aprobación de la cuenta de ingresos y gastos presentada por el Comité Directivo.
- 2.º Presupuesto para el año corriente.
- 3.º Elección de dos revisores de cuentas.
- 4.º Planteamiento de una tarifa telegráfica internacional rebajada para el servicio de la prensa.
- 5.º De la protección de la propiedad literaria en materia de prensa.
- 6.º Establecimiento de una oficina de informes y de colocación de periodistas que se hallen fuera de su país.
- 7.º Designación de la ciudad en que se reunirá el Congreso en 1898.

## Ciencias y Letras

### Los Meteoritos

#### I Origen.

Desde los primeros tiempos históricos son conocidas las piedras que caen del cielo; la fantasía de los pueblos meridionales primitivos rodeó este fenómeno de cierto misterio, haciendo de las piedras meteóricas objeto de adoración y culto. Según Parisch, la célebre piedra negra de la Kaaba, en la Meca, no es sino un meteorito. Algunos hombres de ciencia creyeron que estas piedras se formaban en el aire y les dieron el nombre de *aerolitos*; dado el concepto en que hoy se les tiene es más propio el nombre de *meteoritos*.

Las circunstancias que acompañan á su caída y que luego reseñaremos, la naturaleza de los elementos que les constituyen, su estructura, otra porción de circunstancias, prueban que los meteoritos son cuerpos ajenos á la Tierra, que, procediendo de otro astro, caen dentro de la esfera de atracción del nuestro. Este hecho les dá grandísima importancia en la Uranografía; por é análisis espectral, nos es dable recoger los elementos químicos que constituyen á los astros, por los meteoritos llegamos más allá en la investigación, podemos conocer cómo se hallan estos elementos químicos dispuestos y comprobar, lo mismo por las combinaciones químicas que por la estructura, que la Tierra no es una excepción en el mundo sideral: otros astros siguen la misma evolución geológica que nuestro planeta.

Se creyó por algunos que las piedras meteóricas podían proceder de la Luna, de donde habían sido lanzadas por fuertes erupciones volcánicas; esta idea es completamente errónea. Más visos de verdad tiene la opinión corriente de que son fragmentos de algún planeta roto, de los muchos que existen entre Marte y Júpiter. En este sitio

(\*) «Historia Natural» — Edición Popular, Tratado III.

del espacio se han descubierto y se descubren de continuo pequeños planetas y existen además, según supuso Chladni, multitud de cuerpos asteroides que por su pequeñez escapan á la observación astronómica. En su rotación, cuando estos fragmentos entran en la esfera de atracción de la Tierra, lo que tiene lugar todos los días, caen sobre ella á veces en multitud de pedazos inapreciables.

No deja de ser frecuente la existencia de estos cuerpos y aun de otros menores, en las regiones siderales, producidos por la rotura de los astros. Conocida es la división del cometa de Biela, en el año 1861, la desaparición de este cometa á partir de 1852 y la producción de curiosas y sorprendentes *lluvias de estrellas* cuando la Tierra atraviesa la región del espacio en que se diseminaron los fragmentos de aquel cometa. (De Buen y Castelló.—Anuario Científico. Madrid, 1885).

Por último, las observaciones admirables de Schiapparelli, («Sulla teoría astronómica della stella cadenti». Mem. Ist. Lombardo, 1871), permiten la presunción de que los meteoritos proceden de regiones siderales muy distantes.

El hecho que nos conviene fijar es el que hoy no se discute, se afirma; la procedencia extra terrestre de los meteoritos.

#### Caída de los meteoritos.

Los fenómenos que la acompañan varían en sus detalles, según las circunstancias; sin embargo, hay algunos de carácter general. Aparece primeramente un bólido, un globo de fuego, que deja tras si extensa estela de gases, iluminando la trayectoria que describe, inclinada hácia la Tierra. De noche el fenómeno se observa perfectamente; de día y con luz solar intensa no puede verse. Oyese despues un ruido como una detonación, tan fuerte, que á veces hace retemblar las casas como en los terremotos; con esta detonación coincide muchas veces la desaparición total del fenómeno, por partirse el meteorito en un sinnúmero de fragmentos que se diseminan siendo difícil recogerlos; solo se ha podido realizar esto en Suecia en una ocasión estando el suelo nevado; los fragmentos recogidos fueron muy numerosos. Cuando los pedazos son grandes, se oye al caer una especie de silbido como el que producen los proyectiles, y al chocar con el suelo penetran en él á bastante profundidad y aún abren un reguero profundo caminando algún tiempo en sentido horizontal.

Los fragmentos tienen formas angulosas, parecen poliedros irregulares con las aristas desgastadas. El número de ellos es variable, á veces muy numeroso, pero no es posible recogerlos todos.

El volumen tambien es muy variable; la piedra meteórica mayor que se conoce es la encontrada en Santa Catalina (Brasil) en 1775, que pesa 25 000 kilogramos; el hierro meteórico de Chacras (Méjico), pesa 780 kilogramos; hay algunos que llegan á 300 y bastantes á 100 kilos, pero en general los fragmentos son muy pequeños.

El fenómeno luminoso que acompaña á su caída es debido á que se encuentra la periferia del meteorito en estado incandescente, al llegar al suelo no se encuentran ya en este estado, pero si muy calientes al exterior; en cambio el interior está frío, en ocasiones glacial; esta frialdad se comprende por la poca conductibilidad de los materiales que constituyen la piedra meteórica y por el corto tiempo que dura la incandescencia, que se debe á la velocidad de la caída. Esta velocidad se ha calculado que pasa de cuatro millas por segundo; corresponde á la con que se mueven los planetas en el espacio; esta es una prueba de su origen.

Los meteoritos tienen una corteza fundida, que les da el aspecto de una escoria en muchos casos.

ODÓN DE BUEN.

## Crónica

\*\*\* A la Asamblea.—Esta noche en el expreso que pasa por nuestra ciudad á las

10 y pico, saldrá para Madrid á fin de tomar parte en las áreas de la Asamblea Republicana, como uno de los dos representantes de los correligionarios de esta provincia, nuestro estimado amigo Francisco Aguadé Zamora.

Deseémosle buen viaje y que á su regreso de Madrid pueda asegurarnos que es un hecho la constitución de un partido republicano vigoroso.

\*\*\* El Demócrata.—Este querido colega, órgano de la Unión republicana de Matató y su distrito, ha nombrado para que le represente en la Asamblea Nacional Republicana, á nuestro correligionario Avelino Brunet.

\*\*\* Delegados republicanos.—Han llegado á Madrid, según nuestras noticias, para tomar parte en las tareas de la Asamblea, representantes de nuestros correligionarios de Lugo, San Sebastián, Asturias, Logroño, de todas las provincias de Castilla, de Zaragoza, Huesca, Castellón, algunos de Cataluña, Alicante, Valencia, Murcia, Sevilla, Córdoba y otras provincias.

Reina entre todos los representantes entusiasmo y espíritu de concordia.

\*\*\* LA AUTONOMÍA.—Nuestro periódico ha designado para que le represente en la Asamblea Republicana de Madrid, á nuestro compañero de redacción Cristóbal Litrán.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

\*\*\* Ayer durante toda la mañana especialmente, dejése sentir en esta ciudad, fuerte viento que molestaba en extremo.

\*\*\* El «Cristóbal Colon».—Según ha manifestado el Ministro de Marina el próximo domingo debe salir del puerto de Génova con rumbo á España el nuevo acorazado «Cristóbal Colón».

\*\*\* Según declaraciones del monstruo conservador, los 192 anarquistas declarados inculcados en el proceso del crimen de la calle de Cambios Nuevos, no serán deportados á Río de Oco, pues los recibirán en su seno las repúblicas de Francia y del Brasil.

En algo tenían de diferenciarse estas democráticas Repúblicas del reaccionario gobierno español.

\*\*\* En unos solares de la plaza del Progreso de Tarragona, se va á instalar un velódromo que se piensa inaugurar con gran esplendor durante las fiestas de Santa Tecla.

\*\*\* El 31 del actual termina el plazo para redimir á metálico á los soldados del sorteo supletorio último.

\*\*\* Vacantes.—Lo están las secretarías de los Juzgados Municipales de La Galera y Riera.

\*\*\* El pedrisco que el martes último descargó en Alfara ocasionó daños de bastante consideración en los sembrados.

\*\*\* Una formidable explosión ha destruido en Hamburgo la fábrica de dinamita de Lummel, resultando cuatro muertos.

\*\*\* El colegio de profesores de Cataluña ha prorrogado hasta el 15 de Agosto el plazo para la admisión de trabajos con destino al Certámen Pedagógico que debe celebrarse en Barcelona.

Así mismo ha acordado elevar una exposición á las Cortes pidiendo se redacte una nueva ley de instrucción pública que subsane las deficiencias de la actual.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

\*\*\* El «Orfeón Reusense del Centro de Lectura» está ultimando los ensayos de los difíciles y hermosas producciones «Lo Somni de la Galia» y «Los fumadores d'opi», original de los eminentes maestros E. Maréchal y Laurant de Rillé respectivamente, obligadas en el concurso internacional que debe verificarse en Marsella los días 6 y 7 de Junio próximo y á cuyo palenque artístico concurre la referida agrupación coral.

Como pieza de libre elección cantará dicho coro «Los Pescadors», de Clavé, deseando llevar á la ciudad francesa las armoniosas notas del inmortal músico-poeta catalán.

**Entierro civil.**—Anoche, después de breve enfermedad falleció nuestro amigo y correligionario Antonio Cerveró Climent á toda cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame.

El entierro civil del cadáver tendrá lugar esta tarde á las 6, saliendo el fúnebre cortejo, en el que figurará una música, de la casa mortuoria, S. Elías, 21.

**Despedida.**—Se la tributaron anteanoche muy cariñoso buen número de republicanos que acudieron á la estación á saludar á nuestro correligionario querido Ricardo Guasch, que en representación de los republicanos de esta provincia marchaba á Madrid para tomar parte en la Asamblea Republicana que mañana debe inaugurarse en aquella capital.

Esta noche empezará el servicio de verano en el kiosco que nuestro particular amigo Matías Esteve, tiene establecido en el paseo de Mata de esta ciudad.

Al igual que en las anteriores temporadas de verano, los concurrentes á tan favorecido establecimiento, encontrarán en él licores del país y extranjeros, refrescos servidos con hielo y toda clase de bebidas.

Dado el esmero que pone siempre nuestro amigo Esteve en servir al público y el delicioso sitio en que está situado dicho establecimiento, no dudamos que al igual que en las anteriores temporadas será el kiosco del paseo de Mata el punto de reunión de las personas que deseen pasar cómodamente las calurosas veladas de verano.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Hemos sido invitados á la velada que celebrará el 30 de las corrientes el colegio de «San Pedro Apostol» de esta ciudad.

Agradecemos la atención. Desde anteayer se encuentra en Tortosa el reputado médico Dr. Ferrán.

Dice «La Verdad» de Tortosa: «Esta madrugada ha ocurrido un sensible accidente en el sitio conocido por barranco de «Calamosca» cerca de Ametlla.

Ha aparecido en dicho sitio, sobre la vía ferrea el cadáver de un hombre arrollado al parecer por el tren.

Se ignora si se trata de un accidente ó de un suicidio.

Se han empezado las diligencias sumariales para el esclarecimiento del hecho.»

Por aviso que se ha fijado en la puerta del consulado inglés de Tanager, se prohíbe á los súbditos y protegidos de aquel pabellón tener esclavos á su servicio.

Así se civiliza. La compañía de María Guerrero, ha llegado sin novedad á Buenos Aires.

Se nos dice por persona que nos merece crédito que hay más de un cazador que contraviniendo lo dispuesto en la ley se dedica á la caza durante el actual período de veda.

Convendría que se vigilara y se aplicase el debido correctivo á los contraventores.

Han sido designadas ya las composiciones musicales que han de ejecutar las bandas que concurren al certámen de Castellón del 1.º de Julio próximo.

Las bandas de la primera sección pertenecientes al primer concurso interpretarán necies al primer concurso interpretarán la «Gran marcha de las Antorchas» de Meyerbeer, y la segunda, del segundo concurso, la ópera «Caballería ligera», de Supé.

Se otorgará un premio especial á la música de la primera sección que más se distinga en la ejecución de una pieza, para lo cual se concederán cuatro horas de ensayo.

**La Autonomía** se vende en TARRAGONA en el kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Leemos en «Las Noticias» de Barcelona:

«Nueve días hace que en un campo del pequeño pueblo de Chamartín de la Rosa (Madrid), un guarda jurado recibió un tiro de un compañero suyo y al día siguiente falleció en el Hospital general de Madrid á donde fué trasladado.

De allí se llevó al depósito judicial y allí sigue sin que hasta la fecha se haya cumplido el humanitario deber de dar sepultura á este muerto.

Sea la culpa del juzgado instructor de Colmenar, sea sea de quien fuere, hasta ahora no se ha practicado la autopsia del cadáver, que á estas horas está como nuestros lectores pueden figurarse.

Quien sea causante está obligado á remediar inmediatamente este... (no nos atrevemos á calificarlo).

En un país salvaje de verdad, no consentirían tamaña fechoría tanto tiempo; ¡ya se lo hubieran comido!

Y eso es más humano que lo otro.»

Anteayer, no obstante no estar muy seguro el tiempo, fueron muchas las familias de nuestra ciudad que salieron á pasar el día en el campo.

En Gracia han celebrado una reunión varias entidades de aquella barriada, que nombraron una comisión con encargo de hacer los trabajos necesarios á fin de pedir al Gobierno la devolución de la autonomía municipal á aquella villa.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á 1306'04 pesetas.

**En el Ayuntamiento**

**Sesión de segunda convocatoria de la noche de ayer**

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Dalmau y con asistencia de los Concejales Benavent, Vidiella, Massó, Vergés, Aguadé, Romero, Jordana, Montseny y Vallvé, celebró nuestro Municipio la sesión de segunda convocatoria correspondiente á la presente semana.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior léese una comunicación del alcalde de R. O. pidiendo 20 días de licencia para ausentarse de esta ciudad. que le fueron concedidos.

El dictámen de la sección de Fomento emitido á la solicitud de doña Rosa Forcada Vila quedó, á propuesta del Concejal Vergés, después de larga discusión ocho días sobre la mesa y fué aprobado el emitido á la solicitud de doña Francisca Prats viuda de Ferré.

La aprobación del dictámen de la propia sección de Fomento que acompañaba al pliego de condiciones para la subasta del servicio de carros para la limpieza pública, fué aplazada hasta que se haya hecho el presupuesto, pues, que, como dijeron los concejales Benavent, Vidiella, Romero, Jordana y Montseny, podría darse el caso de que se concediera este servicio por una cantidad mayor de la que debería ser.

Fuó aprobado un dictámen de la sección de Beneficencia y Sanidad, proponiendo la venta de algunos objetos existentes en la Casa de Caridad y Hospital.

Púsose en conocimiento del Consistorio que la subasta para el arriendo de consumos ha resultado desierta, acordándose presentarla por segunda vez.

Leyéronse varias cuentas de particulares.

El concejal Benavent propuso la venta de varios troncos de árboles del paseo de inválidos, junto al Hospital; colocación de cuatro ó cinco mojonos para la separación de los lindes de este término municipal y construcción del quinto trozo de la cloaca de la Rambla de Miró y prolongación de la misma hasta juntarse con la de la Raseta, y el Concejal Vidiella la adquisición de 200 kilos como máximo, de carburo de calcio, para hacer una prueba en varias viñas de los alrededores de esta ciudad atacadas de la filoxera.

Aprobadas estas proposiciones y no habiendo otro asunto de que tratar se levantó la sesión.

**Sección Oficial**

REGISTRO CIVIL de los días 26 y 27 de Mayo de 1897.

NACIMIENTOS Francisca Sató Ferré, de Juan y Vicen-

ta.—Pablo Roig Altés, de Pablo y María.— Juan Monné Pocerull, de José y María.

**MATRIMONIOS**

Ninguno.

**DEFUNCIONES**

Mercedes Fargas Nolla 3 años, casa de campo.— José Ivern Cortada 3 meses, Santo Tomás 50.

**MATADERO PÚBLICO**

Reses sacrificadas para el consumo en el día 28.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	34	88
Terneras	1	28	
Carneros	44	149	72
Cabritos	2	2	24
Cerdos	8	96	47
Despoj. reses lana y pelo		16	25
<b>Total adeudo</b>		<b>327</b>	<b>76</b>

**Últimas noticias telegráficas**

Madrid, 28.

La prensa neoyorkina adicta á los laborantes cubanos—que es la mayoría—publican dos noticias enviadas por los agitadores de Cayo Hueso. Estas noticias son las siguientes: Que ha ocurrido un conflicto entre el cónsul Mr. Lee y el delegado Congost por las apreciaciones de este último sobre las noticias enviadas por los cónsules americanos y que Mr. Calhoux se muestra horrorizado de la manera como ha encontrado la provincia de Matanzas, y piensa basar su Memoria en la situación de dicha provincia.

Trátase de elevar á embajada la legación de los Estados Unidos en Madrid.

Madrid, 28

Ha seguido en el Senado de Washington la discusión de las tarifas proteccionistas. Mr. Aldrichs ha demostrado que de seguir los aranceles como el año último, el «troustr» americano azucarero ganará 32 millones de dollars.

«La Correspondencia» publica un telegrama en el cual se dice que ha corrido muy válido el rumor de que Máximo Gómez deja el mando de las partidas insurrectas, para ir á Washington á conferenciar con el presidente Mac-Kinley. Durante su ausencia le sustituirá, en el cargo de «generalísimo» Calixto García.

Según «El Liberal» el señor Cánovas cerrará las Cortes la próxima semana, y no piensa volver á abrirlas hasta el mes de Octubre.

Madrid, 28.

«El Imparcial» dice que hay verdadero afán por conocer lo que piensa la minoría liberal de los proyectos de Hacienda que se convierten en leyes estos días. Añade que los liberales tienen sus círculos donde se puede hablar y formular cargos y oposiciones que la prensa se encargue de reproducir, y si de esta manera se respeta el retraimiento que las circunstancias han aconsejado, muéstrase, sin embargo, el espíritu que aviva el fuego sagrado de la oposición. A pesar de esas predicaciones, créese que no pasará nada y que continuará el absurdo retraimiento dentro de la legalidad.

**Sección comercial**

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduví.

Londres	90 d/v	00'00	dinero
»	8 d/v	00'00	»
París	8 d/v	00'00	»
Marsella	8 d/v	00'00	»

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPERS.
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus	480	500	
Manufacturera de Algodón		100	
Comp. Reusense Tranvías			415
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del			
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

**J. MARSANS ROF**

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

**CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:**

Interior	64 75	Francia	
Exterior	79 92	Colonial	
Amortizable	77 87	Cubas 86	95'75
Aduanas	95 87	Cubas 90	79'37
Nortes	23 20	Ob. 6 p	Francia 94'75
Exterior París	62 55	Ob. 3 p	» 51'87
<b>GIROS</b>			
París	29'60	Londres	32'50

**IMPORTANTISIMO**

**A LOS HERNIADOS (Trencats)**

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, á la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantárida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antejo poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos á casa de ciertas mujeres á que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses de entre las cuales puedo citar las de José Fontevila, Cárcel, 9 2.º José Manzané, Mayor 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Cármen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

**LA CRUZ ROJA**

**José Pujol, Cirujano**

PLAZA DE PRIM.—REUS

**AL LECTOR**

**PULVERIZADORES**

**SISTEMA PAMIES**

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

**PIANO** Se vende uno de manubrio de gran tamaño casi nuevo á precio módico.

Calle de Seminarios, número 40. Tienda de pianos.—Rus.

**APRENDIZ** Se necesita uno de oficio cajista que tenga uno ó dos años de oficio en la Plaza de Prim, 9, Reus. Centro de Suscripciones.

**Ganga**

Hay para vender en muy buen estado una máquina para hacer hielo de producción continua y otra para botellas frappé á precios muy ventajosos.

Informará don José Balsells, Cafetero de la Sociedad «El Olimpo».

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7,

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª  
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª  
1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).  
9'46 m. (por Villanueva).  
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)  
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 5'7 n. (1)  
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.  
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 [y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.  
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.  
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.  
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.  
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.  
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.  
Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.  
De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana  
De Reus á Cornudella á la 4 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana  
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.  
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana  
De Reus á Montbrió á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2  
De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.  
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilafranca á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.  
De Vilafranca, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.  
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde. la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.  
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.-Fuera, 4'50 trimestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.--Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.--En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.